

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion. Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

Londres 4 de enero.

El año pasado ha sido para Inglaterra uno de verdadera tranquilidad, sobre todo en lo que á la política interior se refiere. La legislatura puede considerarse á su vez como una de las menos fecundas en incidentes importantes, no solo por la poca importancia relativa de las resoluciones votadas por la Cámara sino tambien por la inferioridad numérica y la falta de cohesion de los partidos de oposicion.

El gabinete Disraeli ha dado lugar sin embargo á críticas acerbas por algunos actos de su administracion, entre otros el decreto del almirantazgo relativo á los esclavos fugitivos que fueran recogidos por los buques de guerra de la Gran Bretaña. Tambien los reglamentos de la marina real fueron durante este año objeto de ataques, tan generales y directos, que el ministro de la Guerra se creyó obligado á publicar un proyecto de movilizacion de los voluntarios en caso de guerra para distraer la opinion pública justamente preocupada por la inferioridad militar de la nacion.

En lo referente á las colonias inglesas y á la política estranjera, el año que acaba de transcurrir debe considerarse como ordinario y normal. Lord Carnarvon, ministro de Ultramar, merece cumplidos elogios por su administracion recta, inteligente y previsora, y sobre todo por el notable tacto político de que dió amplias pruebas no hace mucho venciendo los obstáculos que se oponian á su proyecto de union africana en favor de los colonos del Sur del Africa.

Habiendo sido 1875 un año normal, claro está que Inglaterra ha tenido en este período su correspondiente guerra. Perak, uno de los Estados de la península de Malaca, ha sido el objetivo de esta contienda, nacida de consideraciones políticas poco conocidas hasta la fecha. Esta guerra costó la vida al cónsul de Inglaterra en Perak y dió lugar al envío de una expedicion cuyas no interrumpidas victorias hacen prever, en fecha no lejana, su conclusion decididamente gloriosa para la Gran Bretaña.

En las Indias, el Guikowar de Baroda compareció ante una alta comision instructora, acusado de tentativas de envenenamiento en la persona del cónsul inglés en Baroda. Declarado culpable de este crimen de intencion, fué destronado por el Virey, quien puso en su lugar sobre el trono de los Mahrattas á uno de sus próximos parientes, niño todavía. El envenenamiento parece haber sido tan solo un pretexto, siendo debida la caida del Guikowar á su decidido antagonista contra la dominacion inglesa.

La posibilidad de una lucha entre Inglaterra por una parte y la China y la Birmania por otra preocupó durante bastante tiempo los espíritus; pues los chinos se negaban á dar al gobierno inglés las satisfacciones que este exigia por el asesinato de uno de sus cónsules junto á la frontera birmana, al propio tiempo que los birmanes rehusaban dejar paso á las tropas que Inglaterra enviaba para hacerse justicia por su mano.

El cariz guerrero llegó á ser tan amenazador para la China, que el Hijo del Cielo se apresuró á hacer cuantas concesiones le fueron pedidas. Apenas ter-

minaban estas dificultades cuando el príncipe de Gales desembarcaba en el Indostan, cuyos rajahs rivalizan en suntuosidad para dispensarle la acogida mas pomposa.

Mientras los errores financieros de Turquía llamaban sobre ella la atencion de Europa, el gabinete inglés compraba por 20 millones de pesos casi la mitad de las acciones del Canal de Suez, acto que fué acogido por la opinion pública del país con unánimes aplausos.

El envío de una comision especial presidida por el señor Cave á Egipto, pone en evidencia cuales son las verdaderas intenciones de Inglaterra con respecto al país de los Faraones, digan lo que quieran los estudiados discursos del ministro de Estado, lord Derby, que al pronunciar alocuciones pacíficas ante auditorios ingleses, habla mucho mas para la prensa europea que para los ingleses que le escuchan.

Bajo el punto de vista de los intereses materiales, el año 1875 ha sido malo para Inglaterra; el marasmo comercial ha disminuido el trabajo industrial. Así es que la lista de las quiebras es larga y siniestra. Importantísimas casas de comercio y banca han naufragado.

Si á esto se añaden las escandalosas estafas y maniobras puestas en evidencia por la comision parlamentaria encargada de dilucidar lo relativo á los empréstitos de Honduras, Costarica y Paraguay, y la tremenda baja que han experimentado los fondos turcos y peruanos, fácilmente se comprenderá el retraimiento prudente que se observa en los capitales y la plétora que se nota en el mercado por la desconfianza.

En resumen, la tranquilidad interior y el prudente retraimiento en el exterior que caracterizan la política de Inglaterra durante el pasado año, compensan hasta cierto punto los graves quebrantos que ha sufrido en este período su industria y su comercio.

Los acontecimientos de 1876 no tienen hasta ahora gran importancia. El mas notable de los ocurridos hasta la fecha ha sido la llegada á Portsmouth, á bordo del transporte el «Malabar,» de cuatro enormes cajas de hierro selladas con las armas de Inglaterra, á las que esperaban en el muelle dos altos funcionarios del ministerio de Hacienda, acompañados de cierto número de empleados del propio departamento.

A juzgar por las precauciones tomadas para alejar á los curiosos, todos estos personajes estaban allí llevando á cabo alguna mision de gran importancia. Se trataba en efecto de recibir y hacerse cargo de 176,602 hojas de papel que contenian las cajas en cuestion. Estas hojas son las acciones que el Khedive ha vendido á Inglaterra, y como no representan menos de 20 millones de pesos, natural es que el ministerio de Hacienda haya tomado toda clase de medidas para garantir el feliz arribo de tan preciosos bultos.

Llegadas á Portsmouth al anochecer del 31 de diciembre y trasportadas al camino de hierro en un camion, ocuparon, custodiadas por cuatro empleados de la tesorería, todo un wagon especial que fué enganchado al express de noche, de suerte que llegaron á Londres á la una y cuarto de la madrugada del 1.º de enero. Ya vé V. que no puede ponerse en duda sea este el primer acontecimiento del año 1876.—H.

(«Diario de Barcelona.»)

Tafalla 14 de enero de 1876.

Amigos: el hombre propone y los temporales disponen. A pesar de mi buen deseo me ha sido imposible marchar. Tenia ya á las siete de la mañana de ayer mi caballo en disposicion de pegar una trotadita, con todo y el mal tiempo que hacia; pero, trotada has dicho, ya te contentarás con volver al pesebre, pobre jamelgo, que no está la Magdalena para tafetanes, ó lo que es lo mismo, el corresponsal para espampañarse por estos caminos cubiertos de hielo, transparentes como un enlosado de cristal, y con un viento tan frio y tan tempestuoso, que hasta se suspendió la salida de algun convoy. Aquella noche continuó nevando, serenóse al amanecer, y la helada fué tan de primera, que no hubo mas remedio que resignarse á no salir. Porque ustedes no pueden tener una idea de lo crudo y revuelto que anda el tiempo aquí. Lo que mas nos mortifica es el viento.

Al tener uno que ocultarle hasta las puntas de los pelos y al oír como zumba y hace crugir los árboles, me he preguntado mas de una vez ¿si tendrán los carlistas como tuvieron los griegos alguna agraciada diosa Juno que conmueva á Eolo y le haga desatar sobre nosotros, como lo hizo sobre las naves de Eneas, el Euro y el Noto, y nos obligue á permanecer en la inaccion? No podia sobrevenirnos este contratiempo en peor ocasion, y lo malo es que no se sabe lo que va á durar esto. Se cree que este furioso vendabal detiene por ahora la gran nevada que se espera; que el viento puede durar ocho ó diez dias, pero que luego ó sobreviene la nevada ó tendremos diez ó doce dias de grandes lluvias. Despues de todo esto, añaden que hará buen tiempo. Lo que es á mí eso del buen tiempo me hace muy poca gracia, y me parece que esté destinado á no gozar de él este condenado país. Hablar de él me hace el mismo efecto que le haria al que tuviese hambre hablarle delante de los cristales de un mostrador de los ricos manjares que ostentase.

Esto es atroz. Dicen que no estamos mas que á 9 ó 10 grados bajo cero, pero yo debo creer que todos los termómetros de Tafalla están trastornados y que lo ménos estamos á 40. Sí, señores, cuarenta Reamur; se habrá helado el mercurio y ¡adios! termómetros. Son caballos que han corrido y vayan ustedes á saber la edad que tienen. Yo he engordado triple si van á juzgar por lo que abulto. Camiseta de punto de algodón, calzoncillos de idem; otra y otros de lana, otros de algodón; una interminable faja; una piel de liebre en el pecho; dos ó tres pares de calcetines de lana y un traje como de cosaco abrigan mi cuerpo, y sin embargo no hago mas que defenderme. ¡Y dicen todavía que ha de bajar la temperatura! A este paso no habrá mas recurso que ó andar con una estufa en cada bolsillo ó hacer «trompis» con todo el que se encuentre por las calles, para entrar en calor.

Verdaderamente la cosa no es para tomada á broma al considerar el estado en que se hallarán nuestros pobres soldados de las avanzadas. En las nevadas cimas de los montes pasan las noches vigilando y con la mirada fija en la negra oscuridad, para impedir que un enemigo artero se acerque por sorpresa á nuestras estacadas. Cada veinte minutos, como voz lúgubre, semejante al eco de un sepulcro, se oye el alerta del centinela que indica á sus compañeros que ni al frio ni al sueño ha sucumbido su

naturaleza, y confúndese á veces esta voz con el alerta de las trincheras enemigas, que parece salir de un subterráneo indicando cuánto pueden el fanatismo y la ignorancia.

Condenados, pues, por ahora á la inacción, aprovéchase el tiempo en establecer hospitales y en acumular aquí un numeroso parque sanitario que pueda hacer frente á todas las eventualidades. En esta tarea no tiene rival por su actividad y por su amor á la ciencia el joven médico 1.º del cuartel general señor Moreno de la Tejera.

Estos dias va y viene de Oteiza, Larraga y Puente la Reina y en todas partes deja tan benéficos asilos al nivel de las circunstancias y de los adelantos modernos. Por de pronto tenemos en Pamplona un hospital con 500 camas, en esta dos con 350, en Larraga uno con 160, en Oteiza otro con 60, otros dos en Olite y Tudela con 300 cada uno y además próximos á llegar á Castejon dos trenes-hospitales que con toda comodidad pueden trasladar cada uno 40 heridos á donde sea necesario. Ya ven VV., pues, que no se ha perdido el tiempo ni mucho menos.

Anteayer regresó el general Primo de Rivera de hacer un reconocimiento sobre Dicastillo. Le acompañaba una brigada, cuyo movimiento al ser notado por los carlistas les puso en alarma. Tal vez se debió á esto que inmediatamente acumularan cuatro batallones con cuatro escuadrones y otras tantas piezas de montaña en Allo y Dicastillo, con el jefe Pérula que se titula comandante general de Navarra. En Atroniz colocaron tambien cuatro piezas.

Aquel dia Estella quedó casi sin defensores, creyendo quizás los carlistas algun movimiento ofensivo. Los batallones que se concentraron allí en la Solana, como aquí se llama, eran el 1.º, 2.º, 3.º y 4.º navarros. Despues del reconocimiento pasó el general Primo de Rivera á Puente la Reina y Mendigorria.

En Pamplona, es decir, en las posiciones inmediatas, habia esta mañana bastante fuego de fusilería y de cañon. La noche anterior ámbos campos estuvieron mudos, efecto tal vez del horroroso frio que hacia.

—Soldado, gritaban los carlistas desde su linea, ¿quieres darnos pan y te daremos leña?

—Bájala, respondian los nuestros.

—¿Va de veras?

—De veras, replicaban.

Y poco despues á la mitad de la distancia de ámbas avanzadas se hacia el cange propuesto. El soldado se retiraba á encender lumbre con que calentarse y el carlista á empinar.

Y yo á dormir y hasta otra.—Suyo F. y B.

(«Imprenta.»)

NUEVO APARATO DE BUZO.

Segun dice el «Morning-Post,» va á realizarse un progreso importantísimo en los aparatos de bucear. Hasta aquí el buzo, con el escafandro, no estaba perfectamente libre, era cautivo, estaba dependiente del barco á que se unia el tubo-respiratorio.

El capitán de artillería. M. Denayrouse ha resuelto el problema de dejar al buzo completamente independiente, y ha hecho un experimento de su sistema en «Alexandra Palace,» en Lóndres, ante una comision del Almirantazgo, que ha dado los resultados mas satisfactorios.

Ha demostrado que un hombre, provisto del aparato que acaba de inventar, puede permanecer y trabajar debajo del agua durante dos horas sucesivas, sin tener la menor comunicacion con la su-

perficie del mar. Con este sistema, el buzo puede moverse en todas direcciones, sumergirse ó elevarse segun le convenga; puede guiarse con una brújula sobre la cual se proyecta la luz de una lámpara, que puede fácilmente apagar ó encender.

Los resultados prácticos de este descubrimiento impresionaron vivamente á los miembros del Almirantazgo que veian el importante partido que de él puede sacarse en la guerra marítima.

Un marinero protegido por el aparato Denayrouse puede fácilmente, sin ser visto ejecutar todas las maniobras necesarias para la colocacion y suspension de los torpedos. Está al abrigo de cualquier observador: con su lámpara y una brújula le es fácil dirigirse á un buque fondeado, colocar el torpedo, volver á tierra y con el hilo conductor hacer saltar el barco por medio de una trasmision eléctrica. Puede igualmente aislar los torpedos puestos por el enemigo y hacerlos inofensivos.

Todos estos movimientos, dice el «Morning-Post,» fueron simulados ante la comision del Almirantazgo por buzos que estuvieron tres cuartos de hora bajo el agua; siendo muy aplaudidos por todos los asistentes á las experiencias los resultados obtenidos con el nuevo invento, que no es el único debido al talento de este oficial. Hace tres años hizo el ensayo de un aparato de aire comprimido, que permite vivir y trabajar en el aire viciado de las minas; aparato que se emplea actualmente en Inglaterra y en Francia. Sus escafandros para la pesca de las perlas y de las esponjas son tambien de uso general.

Pero el aparato de que habla el diario inglés tiene una importancia mucho mayor que los procedentes; puede ser uno de los mas formidables medios de guerra. Por una parte, hace los torpedos susceptibles de direccion, animados, inteligentes; por otra permite inutilizarlos. Este descubrimiento debe dar á la guerra naval un nuevo carácter. Será preciso en adelante combatir por todas partes y temer aun mas al enemigo escondido en las profundidades del mar, que á los grandes buques acorazados cuyas baterías barren el nivel de las aguas.

En suma: la humanidad eleva los elementos de hacer la guerra á un extremo tal de perfeccion, que conseguirá matar á la misma guerra.

Esto dice nuestro colega inglés; pero creemos que el descubrimiento de que da cuenta tiene una importancia mayor aun para las obras de la paz.

Descubrimiento inesperado de un robo de diamantes.—El lunes diez del actual mes de enero ocurrió en el tribunal de Assises del departamento del Sena un incidente verdaderamente extraordinario. Una mujer de unos 40 años de edad llamada Laporte, fué encausada por robo de una cantidad de joyas por valor de 250,000 francos de Mrs. Stevens, señora norte americana muy rica que residió el año pasado una temporada en Grafion-street y Bon street, en Lóndres, en una de esas habitaciones que se alquilan amuebladas. En mayo último, la procesada, que en otra época permaneció largo tiempo en Inglaterra y que habla el inglés, entró al servicio de Mrs. Stevens en calidad de camarera y se granjeó hasta tal punto su confianza que esa señora le confió todas sus llaves.

El 28 de junio Mrs. Stevens y su hija debian ir á comer fuera de casa, y la primera encargó á Laporte que no las aguardase y que se fuese á la cama. Las dos señoras volvieron tarde y ámbas se acostaron en seguida. A la mañana siguiente Mrs. Stevens supo que Laporte se habia marchado apenas ella habia salido á la calle, y que no habia vuelto. Apresuróse á reconocer sus joyas y vió que ha-

bia desaparecido una gran parte de sus diamantes. Puso inmediatamente el hecho en conocimiento de la policia y ofreció una recompensa de 5.000 francos por el descubrimiento de las joyas, de cuyo paradero nada se supo ni aun despues que la policia puso presa en julio á la acusada, la cual persistia en asegurar que era inocente.

El dia de la vista de la causa, Laporte persistió en su actitud, y como no existia ninguna prueba material de su culpabilidad, era de creer que se le absolveria, cuando un repentino movimiento del tribunal llamó la atencion de los espectadores. Mr. Fournier, abogado y redactor del «Paris Journal,» entra con una caja de sombrero de señora en la mano y seguido de dos mujeres jóvenes. Dirigiéndose al juez, hizo la siguiente relacion:

«Mile. Cazat, aya de mis hijos, ha ido esta mañana á Auteuil con mi esposa para informarse de una cocinera ántes de tomarla. Allí preguntó por una modista llamada Heiner, y en el decurso de la conversacion habló de la causa que en estos momentos se está viendo, é hizo mencion del nombre de la procesada. La modista exclamó: «¡Laporte! ya la conozco; hace algun tiempo que dejó aquí una caja, y desde entónces no la he vuelto á ver mas: tal vez esa caja tiene las joyas.» Despues de deliberar un momento acordaron tomar un coche y venir á enterarme de lo que pasaba. Así lo hicieron, y yo las presento ahora al tribunal.»

El juez mandó entónces que se abriera la caja, y uno de los alguaciles del tribunal forzó la cerradura, y de dentro sacó el jofrecillo de joyas, en el cual se hallaban estas todas, sin faltar ninguna. Como era natural, esto produjo gran sensacion. La procesada arrojó una inquieta mirada á la prueba de su delito, pero por otra parte se mantuvo inmóvil. El tribunal felicitó á las dos mujeres por la inteligencia y prontitud con que habian obrado, diciéndoles además que no se merecian sin recompensa, pues que tenian derecho á repartirse la cantidad de 5,000 francos ofrecida por el descubrimiento de las joyas.

Prosiguió luego la vista de la causa, y el jurado reconoció la culpabilidad de la procesada, sin circunstancias atenuantes, y en consecuencia Laporte fué condenada á diez años de prision y á estar sujeta á la vigilancia de la autoridad por igual período.

Retazos de seda.—Un diario de Inglaterra da los siguientes curiosos pormenores industriales:

«¡Nada debe despreciarse! Tal es el principio del cual Mr. Lister ha hecho el objetivo de toda su vida. Mucho tiempo hace que los retazos de seda eran mirados como cosa de ningun valor y se arrojaban á los basureros: acaso si se pudieran hubieran servido de abono; pero la seda es incorruptible. Mr. Lister, hombre rico y criado como un príncipe, no por esto era holgazan, y, segun su sistema, se ocupó en hacer acopio de cuantos retazos pudo adquirir, comprando el kilogramo á 8 céntimos. En 1864 habia gastado en ensayos y medios de investigacion para utilizar los recortes, nada ménos que 6.250,000 francos, y sin embargo, no habia tenido resultado. Con perseverancia digna de todo elogio continuó en sus tareas, y en los diez años siguientes ha obtenido el reembolso del capital, y 4,000 obreros se emplean diariamente en transformar los desechos en lujoso terciopelo, pasando de 283 los viajeros que recorren todos los puntos del globo en busca de pingos de seda, explotando su industria principalmente en la India, Persia, y mas aún en el Japon y la China.»

PERPIÑAN 14 DE ENERO.

El «Independant des Pyrénés Orientales» publica

el siguiente telegrama:

«París 13 de enero.—El presidente de la república ha publicado el siguiente manifiesto á la nación:

«¡Franceses!

Por primera vez despues de cinco años sois llamados á elecciones generales. Hace cinco años quisisteis el orden y la paz á costa de los mas crueles sacrificios, y las alcanzasteis despues de las mas terribles pruebas.

Hoy quereis nuevamente el orden y la paz, y los senadores y los diputados que elijais deberán trabajar con el presidente de la república para conservarlas. Deberemos aplicar de consuno y con sinceridad las leyes constitucionales cuya revision tengo yo únicamente derecho para pedir hasta 1880.

Despues de tantas agitaciones, convulsiones y desgracias, nuestro país necesita descanso, y creo que nuestras instituciones no deben ser revisadas hasta que se hayan practicado lealmente.

Pero para practicarlas como lo exige el bien de la Francia es indispensable la política conservadora y verdaderamente liberal que constantemente me he propuesto hacer prevalecer.

Para sostenerla hago un llamamiento á los que anteponen la defensa del orden social, el respeto á las leyes y la adhesion á la patria, á los recuerdos, aspiraciones y compromisos de partido. A todos les invito á que se agrupen en torno de mi gobierno

Es preciso que se hallen en plena seguridad al abrigo de una autoridad fuerte y respetada los sagrados derechos que sobreviven á todos los cambios de gobierno y los intereses legítimos que todo gobierno debe proteger. Es preciso no solo desarmar á los que podrian turbar esa seguridad en los momentos actuales, sino tambien desalentar á los que la amenazan para lo porvenir por medio de la propagacion de doctrinas antisociales y de programas revolucionarios.

Francia sabe que no he buscado ni apetecido el poder de que me hallo investido, pero puede estar segura de que lo ejerceré sin debilidad; y á fin de cumplir hasta el fin el encargo que se me ha confiado, espero que Dios me ayudará y que no me faltará la cooperacion del país.

12 de enero de 1876.—El presidente de la república francesa, Mariscal de Mac-Mahon.»

Crónica Local.

Anoche tuvo lugar la segunda representacion de «Il Barbieri.» No estuvimos desacertados al manifestar en nuestra revista anterior que esta ópera habia obtenido un éxito mas completo que todas las puestas en escena hasta ahora; pues su segunda representacion atrajo al teatro una numerosa concurrencia.

Sobre su ejecucion, en cuanto á música, estuvo á la misma altura que el primer dia, pero no podemos decir otro tanto de la parte artística ó sea del modo de representarla, pues por parte de algunos artistas se ha acentuado mas y mas el prurito de querer hacer reir al público apelando al recurso de las bufonadas de mal género, que siempre consiguen un fin distinto del que se proponen los cantantes.

Ya indicamos en nuestro número anterior que las óperas bufas, no son bufonadas, sino que están encerradas en ciertos límites, que de traspasarlos hacen degenerar las mejores producciones de esta clase en composiciones ordinarias, rebajando el mérito de la música y fastidiando á un público inteligente.

En las sucesivas representaciones esperamos ver corregidos estos lunares, que han afeado bastante la

representacion del «Barbero,» máxime cuando todos los señores que componen la compañía lírica poseen cualidades suficientes para conservarse en los razonables límites de su profesion artística.

La tiplé señora Trafford-Sabatini desempeñó su cometido mejor si cabe que el primer dia, habiendo sido obsequiada con un hermoso ramo de flores despues de cantada con mucha gracia y espresion el Bolero de las vísperas Sicilianas.

Por ser los dias de S. M. el Rey el teatro estuvo iluminado y espuesto su retrato el cual fué descubierto al empezar la funcion por los Excmos. señores generales don Odon Macías y don Victorino Hédiger, el señor Subgobernador y Alcalde señor Baron de las Arenas, al son de los acordes de la marcha real ejecutada por la orquesta del teatro.

Al objeto de visitar y saludar personalmente al Ilmo. señor Obispo de esta diócesi, en la mañana de hoy han salido para Ciudadela comisiones de señores presbíteros de los pueblos de esta isla y tambien de esta ciudad.

Segun se dice antes de tomar posesion del Obispado, cuenta Su Ilma. visitar esta ciudad y demás pueblos, á fin de conocer particularmente las autoridades que nos mandan.

En el dia de ayer en celebracion de ser los dias de S. M. el Rey, á las doce de la mañana hubo recepcion oficial en Palacio, la Fortaleza de Isabel II por la mañana, medio dia y tarde disparó los cañonazos de ordenanza, viéndose ondear en los edificios militares el pabellon nacional, dándole a la guarnicion un plus.

Reconocidos el Ayuntamiento y Cabildo de Ciudadela á la galantería con que la empresa de nuestros vapores-correos les ha complacido, disponiendo se dirigiera el vapor «Menorca» al puerto de aquella ciudad, para desembarcar en la entrada del mismo al Ilmo. y Rvmo. señor Obispo don Manuel Mercader, han correspondido con la fineza de enviar al Sr. Administrador de la Sociedad don Juan Taltavull mil reales de vellon para refresco de la tripulacion de dicho buque, cuya cantidad fué entregada el sábado último por mano del capitán don Antonio Victory á los citados tripulantes.

Escusando decir cuanto fué el contento y gratitud de marineros, fogonistas y camareros, aplaudimos la generosa fineza de las corporaciones de Ciudadela, no menos que la galantería de la Sociedad de vapores de Mahon.

El tiempo continúa inseguro y propenso á visitarnos con lluvias y viento á pesar de marcar los barómetros el buen tiempo. Ayer por la noche á la hora de ir al teatro empezó á llover, y si bien fueron cortas las lluvias no dejaron de ser bastante fuertes.

A la hora de cerrar el presente número continúa la lluvia acompañada de algunas ráfagas de viento, que quizás impidan al *Mahonés* la llegada mañana á este puerto.

Con motivo de haber felicitado el señor Obispo de esta Diócesi á S. M. el Rey por sus dias, sabemos que ha recibido el telegrama siguiente:

Madrid 22 enero, 7:45 m.

Ciudadela 22 enero, 9:58 n.

S. M. el Rey al Reverendo Obispo de Menorca.

Doy á V. gracias por su afectuosa felicitacion.—

Alfonso.

Ha dias y no pocos vemos derribada y convertida en dos pedazos una de las macetas que existen en el paseo de la Esplanada. ¿Por qué no se procura su arreglo y colocacion?

A las doce de esta mañana ha tenido lugar el sorteo de los cerdos á beneficio de la iglesia de San Antonio Abad, cuyos números premiados son los siguientes:

3,554 con un cerdo de valor de 150 pesetas.

2,768 con otro de 80 pesetas.

3,578 con una alhaja de valor de 20 pesetas.

Algun poco animado estuvo el baile dado por la «Popular» en el teatro en la noche del sábado. El próximo que será de máscaras y coreado promete ser mas concurrido, pues segun la lista cuenta bastantes suscritos. Vamos pues aficionados, animarse que pocas son las semanas que quedan de Carnaval para obsequiar á vuestra querida compañerita la diosa Terpsicore.

Noticias electorales.

Resumen general de los votos que ha obtenido el Excelentísimo Sr. Duque de Almenara alta en las elecciones verificadas en Menorca en los dias 21, 22 y 23 de Enero de 1876.

	1.º	2.º	3.º	Total
Districto municipal de Mahon.	462	288	684	1434
Id.	328	489	727	1244
Id.	415	414	628	857
Id.	427	72	267	466
Id.	50	34	149	233
Id.	30	26	79	135
TOTAL	1112	723	2534	4369

NOTA.—En la votacion que precede no han tomado parte los individuos de tropa por no haberse recibido las cédulas.

COMPROMISARIOS ELECTOS.

Por Mahon.

- D. Juan Martorell y Cáules.
- » Miguel Pons y Orfila.
- » Bartolomé Escudero Escudero.

Por Ciudadela.

- D. Sebastian Fornaris y Llopis.
- » Juan Cursach y Andreu.

Por Mercadal.

- D. Miguel Pons y Pomar.

Por Alayor.

- D. Pedro C. Mascaró Villalonga.
- » Pedro Villalonga y Vinent.

Por Ferrerías.

- D. Juan Febrer y Florit.

Por Villa-Carlos.

- D. Melchol Lozano Neto.

SORTEO 4.º

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
2	15	1743	30	3578	80
12	10	1744	10	3619	10
90	30	1843	30	3645	15
207	10	1985	10	3992	10
328	15				
609	15				
802	50	2207	10		
898	10	2252	15		
961	50	2470	10		
		2569	10		
		2768	80		
4016	10	2798	10		
4034	15	2895	15		
4085	10	2924	10		
4101	10				
4162	30				
4356	10	3228	15		
4429	15	3246	10		
4565	30	3249	10		
4623	10	3554	500		
4730	10	3557	15		

se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Nuestra Señora de la Paz, y San Timoteo obispo y mártir.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad en San Francisco.

Santo de mañana

La conversion de San Pablo apóstol y del beato Raimundo Lulio.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 24.

De Rio Janeiro en 72 dias Pera. Gta. Fidela c. D. Gualdo Millet con 11 trips. algodón y cueros.

Despachados el 24.

Para Barcelona con algodón corb. Angela c. D. Francisco Pons con 14 trips.

Para Valencia con azúcar laud Providencia pat. Pedro Rotger con 5 trips.

Para Palma con habas y efectos javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 6 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 horas, y 15 minutos de la mañana.

—Pónese á las 5 horas, y 11 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 6 horas, y 40 minutos de la mañana.

—Pónese á las 3 horas, y 14 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 22.—5'50 t.

Mahon 24.—2'37 m.

El resultado de la eleccion es favorable á los ministeriales excepto en algunos distritos.

3 p. Interior, 16'85.

Exterior, falta.

Bonos, 58'85.

Anuncios.

Don Pedro Roca y Neto, alferez de navío graduado ayudante de la Comandancia de Marina de la Provincia de Menorca nombrado por el señor Comandante de la misma fiscal de un expediente, hace saber: que habiendo aparecido en el arenal de S'olla costa N. de esta Isla una verga de gabia sin herrajes de unos doce metros de longitud, se anuncia en este periódico y por medio de edictos para que las personas que se crean con derecho á ella se presenten á deducirlo, dentro el plazo de un mes contadero desde esta fecha.

Mahon 22 de Enero de 1876.—Pedro Roca.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 28 de Enero próximo vendido á las once de la mañana, se venderá en la audiencia de este juzgado, siendo la postura competente, la casa número 52 de la calle de la Infanta de esta ciudad, perteneciente á los hermanos D. Juan Francisco, D.ª Antonia, D.ª Margarita y Doña Maria Rosa Llambias y Roca, justipreciada en cuatro mil cuatrocientas pesetas; cuya subasta se efectuará arregladamente al pliego de condiciones despachado á instancia de dichos interesados. Mahon 28 Diciembre de 1875.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

GRAN BARATURA.

En casa de Jaime Anglada, calle de la Iglesia núm. 7 se encontrarán hasta fines de la presente estacion todos los géneros existentes como son:

Un grande y variado surtido córtes pantalon última novedad, ratinas de diferentes colores, laniillas de varias clases, castores, paño pardo, bayetas, azul, blanca, grana y amarilla, indianas estrangeras y del país, telas hilo fina y llinet, cotonet de todos anchos, merinos, orleans, pañuelos de merinos, seda, hilo y algodón, camisetas de varias clases, amburgos, madapolanes y una gran variedad de listados, paños negros para vestir y para cañas de calzado, gomas inglesas y francesas y otros.

Sirvienta.

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

En venta.

Lo está una maquina para coser calzado. Calle Santa Cecilia número 5.

Trajes de Máscara.

Se alquilan en la calle de Deyá número 47 frente el teatro.

El precio del alquiler se paga adelantado.

LIBRERIA MAHONESA

DE

PASCUAL HERNANDEZ.

En este establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos nacionales y estrangeros, se hacen encuadernaciones con gusto y economia se encargan de todo lo concerniente al estenso ramo de librería.

CALENDARIOS AMERICANOS Y DEL COMERCIO.

Acaba de recibirse un elegante y variado surtido los hay cromo comun, cromo ó bien incrustados, mosaico con variados dibujos, desde el precio de 75 céntimos á 3 pesetas.

EL CAPITAN CORCORAN.

Acaba de recibirse nueva remesa de ejemplares de esta obra, de la 2.ª tirada, á fin de cubrir los pedidos ó encargos, esta obra es la 5.ª de la «Biblioteca de El Plus Ultra» que con tanta aceptación se publica en Barcelona.—Forma un tomito de 104 páginas con hermosos grabados intercalados, y una hermosa cubierta.—El precio de cada obra es el de una peseta en toda España.

Para Barcelona.

Balandra ANTONIETA su patron José Ortega.

Para Valencia.

Laud PROVIDENCIA su patron Pedro Rotger.

Para Palma.

Javeque ESPERANZA su patron Migunl Landino.

Dichos buques saldrán á la posible brevedad, admitiendo cargo y pasajeros.

Lo despachan los Sres. Taltavull Tomás y Estela.

GRAN BARATURA.

TAN SOLO POR 15 DIAS.

MR. BEGUE,
OPTICO.

Acaba de llegar en esta capital con un grande surtido de óptica de las mejores fábricas del Globo, jemelos para teatro y marina, anteojos de larga vista, niveles de agua, instrumentos de matemática, alambiques saleron para saber la riqueza del vino, barómetros, termómetros, pesa licores, relojes de arena, gran colección de anteojos de cristal de Roca de primera clase, que se venden á 100 reales se darán por 60 reales, de finglas que se venden 40 y 50 se darán por 24 reales, las hay hasta el precio de 4 reales par, relojes de plata para bolsillo, cadenas de plata y de oro, gran colección de estampas de todas clases, mapas geográficas, lunas para espejos, listones dorados y negros para toda clase de marcos, se componen anteojos y otros instrumentos, todo se dará á precios muy reducidos.

Calle Nueva núm. 23.

LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche del sábado 31 del corriente su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en traje de máscara, sugeriéndose pero al reglamento vigente.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo sábado.

Mahon 24 Enero 1876.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.